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Teorie:

VETA (O implicitnich funkcich)
Necht m, n € N. Necht Q2 je otevirend podmnozina R"*™, F : 2 — R™. Necht je funkce

F
po
(1)

(2)

tridy G'(Q2). Necht xo € R", yo € R™, [xg,¥0] € Q. Necht jsou splnény ndsledujici

dminky:
%Fi(xo.yo) g—fé(xo,yo) gy—ﬁ(xo,yo)
Z—if(xo,yo) S—Q(xo,yo) %(xo,yo)
# 0, kde |J| zna¢i determinant matice J.
%i,—’f(xo,yo) %FTI;(XO,VO) gl;—;’l‘(xo,yo)

Pak existuji okoli U, bodu x (xg € U, C 2 C R") a okoli bodu yy Uy (yo € Uy, C Q2 C R™)
tak, ze

Vx € Uy3dly € Uy: Flx,y) =0.

Oznacime-li navic toto y jako ¢(x), pak @ : U, — U, je funkce tridy G'(U,).

POZNAMKA

Determinant matice <(01 2> je roven ad — bc.

Priklady:

1.

Ukazte, Ze soustava rovnic
x?+y?+2%2 =1,
x2 +y% = 22

urduje v jistém okoli bodu [@Oﬁ] jednozna¢né funkce x = x(y) a z = z(y)
splnujici x(0) = z(0) = ‘/?Q Spoététe prvni derivace téchto dvou funkci v bodé 0. Lze
ted néco rict o monotonii funkei x(y), z(y) na né&jakém okoli bodu 0? Je funkce x

na okoli nuly konk4dvni?




2. Je ddn vztah x? + 2y + 322 + xy —z -9 =0a bod [1, -2,1]:
a) Dokazte, ze timto vztahem je definovdna hladka funkce z = z(x, y) v jistém okoli
U bodu [1, —2], pro kterou plati z(1, —2) = 1.
X 0z 0z 7
b) Urcete £Z, 5 v okoli U.
c¢) Napiste rovnici te¢né roviny ke grafu funkce z = z(x,y) v bodé [1, —2].
3. Dokazte, Ze mnozina bodt [x,y, z] € R® které spltiuji vztah

x*+y* +2* - 3xyz =0

je v okoli bodu [1,1,1] popsatelnd jako graf funkce f(x,y) definované na jistém
okoli bodu [1,1], pro kterou je f(1,1) = 1. Napiste rovnici te¢né roviny ke grafu
funkce f v bodé [1,1].

4. Ukazte, Ze nésledujici soustavy rovnic urcuji v jistém okoli zadaného bodu [xg, ¥, U, Vo]
implicitné zadané funkce u, v (proménnych x a y). Spoditejte ob& prvni parcidlni
derivace téchto funkci v bodé [x¢, 3p]. Bude-li se vdm chtit, urcete rovnici te¢né
nadroviny.

a) Bod [1,0,1,0],
X = ucos (5) ,
Y = usin <£> .
b) Bod [e +1,€,1,%],

x =e"+usinv,

yv=e"—-ucosv.

Il

¢) Bod [1,2,0,0],
xe"V + 2uv =1,
u

1+v

u-—-v

yve — = 2x.




